

推进监地协作 守护平安浙江

本报记者 王春苗
陈毅人
通讯员 路满仙 李英英

日前,省司法厅召开监地协作推进会,部署深入推进建《全省监(所)地协作三年行动计划(2022—2024)》,要求全省监所与属地党委政府有关部门协调建立稳定长效的“监地协作”机制,推动监地协作不断走深走实。

近年来,浙江监狱一直没有停下推进监地协作的脚步,主动融入地方党委、政府的各项工作,在平安创建、社会治理、教育帮扶、法治联合体建设等方面开展广泛合作,形成了“法治共建、安全共护、成果共享”的工作新格局,对平安浙江、法治浙江建设进行了有益探索。



开启平安共建新路径

安全是底线。

近年来,全省各监狱单位积极践行总体国家安全观,破除“大墙”思维,与属地公安、检察院、法院、民政、医卫、消防救援等部门沟通协调,建立健全突发事件应急处置协同机制,全面开展平安共建领域的探索。

省金华监狱与当地公安部门在接处警、指挥调度、情报流转和警情研判等方面开展全方位协作。得益于该协作机制,2021年省金华监狱和属地公安成功跨省捕回2名在逃30余年的罪犯。

通过协作,监狱与公安等部门的联系更为紧密。比如金华地区的3所监狱,“组团式”与属地公检法司等部门开展监地协作活动20余场次,形成专题协议、意见、纪要等12份,建立重要时段、重点信息专员对接等机制18项,为社会平安稳定奠定了良好基础。

今年3月10日,金华市婺城区人民法院在省第二女子监狱设立的“共享法庭”揭牌,这是我省监狱开展监地协作的一个新举措。法院充分发挥“互联网+司法服务”的模式,监狱利用原有的远程视频会见系统和场地,“共享法庭”应运而生,罪犯不受空间限制,通过数字化手段就能获得司法帮助。

据了解,2021年以来,全省各监狱单位还积极纳入属地疫情防控、防灾减灾、反恐怖、综合治理等管理机制。25家监狱单位在社会

合作医院开通了急救绿色通道,18家监狱单位建立医联体,属地医卫部门进监会诊949次,就诊罪犯11678人次;此外,协同社会公益机构、司法部门等开展社会帮教6820人,有力推动了大墙内外平安稳定。

为改造质量提质增效

提升罪犯的改造质量,降低刑释人员的重新犯罪率,这是监狱工作的目标之一,也是开展监地协作的重要意义所在。

近日,省未成年犯管教所与阿里巴巴(中国)教育科技有限公司签订电子商务培训协议。现场,阿里巴巴淘宝教育向省未管所赠送500G教学视频资源和电商直播教学实训软件,并向省未管所授牌“浙江省未成年犯管教所电子商务人才培训基地”。

这是我省监狱单位与社会机构、高校协作融合的又一典范。此前,全省已有多家监狱单位与当地职业技术学院、浙江开放大学等社会高校、企业展开合作,为罪犯提供文化、技能等方面的培训。

2018年,省第三监狱就率先成立职业技能实训基地,与衢州火神实业有限公司积极开展合作,开设陶艺制作班,邀请非物质文化遗产传承人进监授课,为罪犯提供实实在在的技能培训。省非物质文化遗产衢州窑白瓷代表性传承人、工艺美术大师、衢州市火神实业有限公司董事长徐文奎在一次参加现场教学后表示,以后欢迎这些刑满释放人员加入他的公司。

“让罪犯把刑期当学期,让他们在监内习得一技之长,回归社会后能够顺利就业,这是检验我们教育改造质量的一个重要指标,更是预防和降低重新犯罪率的一个有力抓手。”省乔司监狱教育改造科科长方明兄表示。2021年,省乔司监狱对刑释人员进行了大回访,回访显示,在监内学到文化技能的刑释人员,回归社会比较顺利,重新犯罪率也大大降低。

据统计,目前,全省监狱单位和属地合作院校等协助开展罪犯职业技能培训32536人,借助社会力量建成罪犯健康辅导工作站24家、临释就业指导工作站23家、法律援助



邀请非遗传承人进监授课

听到呼救声,他飞身跃下近2米高的水坝

通讯员 陈宣辰

本报讯 “你是孩子的救命恩人!”日前,当孩子家长登门致谢时,省金华监狱四监区辅警戴雍峰勇救溺水儿童的事迹才被大家知晓。

7月10日下午5点,途经金华市婺城区汤溪镇中戴村的戴雍峰,突然听到急切的呼救声:“救人!快救人!淹下去了!”闻声望去,只见远处水坝那里,有一名落水儿童在湍急的河水中沉沉浮浮,并向远处漂去。

戴雍峰见状,来不及脱下衣服,就飞身跃下近2米高的水

坝。他一手托起孩子的头,一手奋力划水游向岸边,在周围群众的帮助下,最终将落水儿童救上岸。

上岸后,在单位里学过急救知识的戴雍峰马上对孩子进行心肺复苏,帮助排水。在确定孩子脱离危险后,他便默默地离开了。

勇救落水儿童的事情,戴雍峰没有向任何人提起。几天后,孩子家长经过多方打听,终于找到了戴雍峰,并专程登门致谢。而戴雍峰只是腼腆地表示:“我就是正好离得近,换做别人也一样会这么做的。”



工作站24家。

监地协作助共富

如何在开展监地协作过程中实现“共富”,让群众有实实在在的获得感、幸福感?浙江监狱系统也有探索。

“有了这个家门口的法律服务中心,真的是太方便了。”省十里坪监狱所在的龙游湖镇村民老李笑盈盈地说,原本他要跑到县城去办理财产公证业务,如今在家门口的十里坪监狱法律服务站就能办好了。

2021年10月,该监主动与地方相关部门建立联席会议、协同联动、资源共享机制,会同龙游县司法局、信访局、调解协会等,共同打造了省十里坪监狱公共法律服务站。这是一个集矛盾纠纷调处、法律知识宣传、来访信访导引、司法公证受理等功能于一体的一站式法律服务中心。中心成立以来,已接待来访群众66人次,疑问解答32人次,受理调解矛盾纠纷26起,开展“法雨春风进高墙”一对一法律援助316人次,为周边群众开展法律咨询32人次,公职律师代理民间诉讼、企业诉讼案件10件,深受好评。

“融合发展公共法律服务,用法治力量守护监地平安,这是监狱单位的新担当新作为。”省十里坪监狱政委羊伟杰表示。

在丽水,省之江监狱与丽水市委依法治市办联合制定《丽水市监地“法治联合体”行动目标任务清单》,明确构建法治宣传联盟链、开展法治开放周活动等18类36项具体工作举措、28项量化指标……

像这样主动将监狱工作融入地方发展大局,实现资源共享共赢发展的例子还有很多很多。从最初的关起门来“单打独斗”,到如今主动开门走出去、融进去,浙江监狱系统打开监地协作新局面,不断绘就平安浙江新风景。

新
岸

人文
沟通
法治
诠释
精义
内外
真
情
通
达
墙
内
外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办